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Lähipäiviksi lumisateita
Useita lumisadealueita liikkuu maamme yli, run-
sainta lumisade on maan pohjoisosassa. Etenkin torstaina 
Lapissa voi pyryttää sakeasti. Lounaassa osa sateista voi 
tulla räntänä. Ilmavirtaus käy pääosin etelän puolelta ja 
enimmäkseen on pilvistä.

Lämpötila on pääosin -5 ja +2, Lapissa -1 ja -15 asteen 
välillä.

Jakson aikana lunta sataa suuressa osassa maa-
ta 10–25 senttiä, Lapissa paikoin yli 30 senttiä.

Seuraavan viiden vuorokauden aikana sää on 
vaihtelevaa, ajoittain sataa vähän lunta. Lämpötilat ovat 
vuodenaikaan nähden lähellä tavanomaisia lukemia.

Kestotilaajana saat aina enemmän!
Maaseudun Tulevaisuuden kestotilaajana saat:

   TÄYDELLISEN SÄÄPALVELUN
   Lukuoikeuden Maaseudun Tulevaisuuden 
 ja Kantri-kuukausiliitteen näköislehteen ja 

arkistoon
   Lukuoikeuden Maaseudun tulevaisuuden  

lukulautaan lukulauta.m1t.fi UUSI ETU!
Lue lisää eduista Maaseudun Tulevaisuuden 
nettisivuilta www.maaseuduntulevaisuus.fi

Viiden vuorokauden sää

Sää eilen

Pakkasta
Paltamossa?

Pyryä
Perniössä?

Paikkakuntakohtainen täsmäsääPaikkakuntakohtainen täsmäsää

Kasvinsuojeluaineita valmis-
tava Bayer pyrkii lisäämään 
viljelijöiden arvostusta. Samal-
la yhtiö haluaa tunnustuksen 
sille, että maailman kasvavan 
väestön ruokkiminen vaatii te-
homaataloutta.

Saksalainen kemikaalijätti on 
saanut paljon arvostelua osak-
seen maatalouden teollistami-
sesta, mutta ei ole aiemmin ak-
tiivisesti vastannut syytöksiin.

”Olemme olleet hiljaa liian 
pitkään. Olemme tehneet pal-
jon hyvää ruuantuotannolle”, 
yhtiön yhteiskunnallisista 

suhteista vastaava tanskalai-
nen Niels Bjerre Jensen sanoi 
Hankkijan Agri-risteilyllä per-
jantaina.

Jensenin mukaan tehok-
kuutta on lisättävä entisestään. 
Vuonna 1950 maapallolla oli 
peltoa 0,52 hehtaaria asukasta 
kohti. Nykyisin luku on noin 
0,25. Vuonna 2050 ennusteiden 
mukaan 0,16. Vain kolme pro-
senttia maapallon pinta-alasta 
on viljeltyä maata.

”Ruuantuotantoon kohdistuu 
valtava paine. Ilmasto lämpe-
nee, ihmisten varallisuus kasvaa 

ja bioenergia kilpailee pellosta. 
On mahdollista tuottaa jatkos-
sakin riittävästi ruokaa, mutta 
se vaatii tehokkuutta.”

”Pohjoismainen  
tuotanto on tehokasta”
Jensen muistuttaa, että EU on 
ruuan nettotuoja, vaikka yleen-
sä luullaan muuta. Eniten tuo-
daan soijaa. Viennissä vehnä 
on suurin tuote.

Tuonnin ongelma on Jen-
senin mielestä, että Euroopan 
ruokkimiseen tarvitaan peltoa 
muilla mantereilla. Tuotanto ei 

siellä ole välttämättä kestävää.
Pohjoismaisen tuotannon 

Jensen katsoo olevan tehokas-
ta. ”Vaikka sadot ovat pienet, 
täytyy muistaa, että panosten 
käyttö on todella pientä.”

Jensen rohkaisee viljelijöitä 
osallistumaan maataloudesta 
käytävään keskusteluun. Hän 
myös haluaa nostaa viljelijöi-
den itsetuntoa. ”Jos viljelijältä 
kysyy, mitä hän tekee puimuria 
ajaessaan, on valtava ero, vas-
taako hän korjaavansa satoa 
vai sanooko hän tuottavansa 
ruokaa maailman väestölle.”

Eurooppa jää  
jälkeen gm-viljelystä
Jensen ei ole tyytyväinen Eu-
roopan parlamentin päätök-
sestä, että yksittäinen jäsenmaa 
saa kieltää geenimuunneltujen 
lajikkeiden viljelyn alueellaan.

Hän arvioi, että moni maa 
voi päätyä kieltoon. Silloin yri-
tyksillä ei ole syytä investoida 
Eurooppaan ollenkaan, koska 
markkinat ovat pienet ja epä-
varmat.

”Eurooppa on gm-viljelyssä 
aukko kartalla.”

TUURE KIVIRANTA

”Maailman ruokkiminen vaatii tehomaataloutta”

Kevättalvinen lumimyräkkä oli 
jauhautunut sohjoksi kirkon-
kylän teille. Aurauksiin varatut 
määrärahat olivat vähissä. Ura-
koitsija näytti toivovan maalis-
kuisen auringon tekevän työn 
puolestaan.

Eskortin kuluneet renkaat 
sutivat joka risteyksessä. Vähän 
väliä sohjopenkka vetäisi auton 
sivuttain. Martti punoi rattia ah-
taassa tilassa ja kaarratti kaupan 
eteen. Paikallinen lihantuottaja 
nosti kättä.

”Perkele tämmöisillä leluilla 
pitää sompailla. Mulli-Pakosel-
lakin on maasturi”, Martti tupisi 
ja otti Pakoselta vapautuneen 
paikan viinakaupan parkista.

Mies urahti tervehdyksen 
tapaisen Toloselle ja käveli 
suoraan tutulle hyllylle eikä 
vilkaissutkaan viini- tai muita 
litkutarjontoja.

”Veerastahan oli iso juttu 
Kainuun Sanomissa”, Tolonen 
kailotti kassalta viinaosastolle 
päin hieman piruilua äänessään. 
Tai ainakin Martti oli niin kuu-
levinaan. 

”On kuultu, mutta meille tu-
lee vain Kaleva.”

Pitihän sen arvata, että ottaa 
puheeksi, Kalevan lukija ajatteli 
suivautuneena.

”Ota tuosta sanomat, ylimää-
räinen, saat näyttää kotona.”

Autolle tultuaan Martti aset-
teli lastinsa varovasti selkänojan 
ja takapenkin väliin ja sulloutui 
itse ratin taakse. Hän levitti 
maakunnan äänenkannattajan 
vänkärin istuimelle ja vilkaisi 
vielä kerran, ettei kukaan näe.

Kylällä oli hiljaista. Pako-
nen oli tulossa Siwasta, naama 
virneessä. Varsinainen korsto 
mieheksi, Martti hymähti. Sisä-

sivuilta juttu löytyi. Artikkelissa 
palattiin lähes kahden kuukau-
den takaisiin tapahtumiin.

Tammikuu oli kulunut jo pit-
källe ennen kuin tulivat kunnon 
pakkaset. Järven puoleinen 
ikkuna oli jäätynyt. Martti seisoi 
kumartuneena lasin ääreen.

”Perhana, ne tiivisteet jäivät 
kuitenkin laittamatta.”

Veera oli kyllä tuostakin 
asiasta jo syksyllä muistutta-
nut. Mies rappasi kynnellään 
ikkunaan pienen sulan, pak-
kasmittarin kohdalle: melkein 
kaksikymmentä astetta. Tietää 
hyvää matikankutua ajatellen, 
hän tuumaili ja alkoi vihellellä 
Tiikerihaita.

Martti haki työkalupakkinsa 
ja keskeneräisen pilkkiteke-
leensä keittiön pöydälle. Joulun 
alla olivat potkineet pois ter-
veyskeskuksen vahtimestarin 

hommista. Ei mies sitä paljon 
harmitellut. Nyt työttömänä oli 
aikaa harrastaa ja korvaukset 
juoksivat tilille.

Monenlaisia matikkapilkki-
virityksiä oli syntynyt Martin 
turpeissa kourissa. Usein askar-
telija oli tutkinut alan lehdistä, 
millaisia vieheitä muut kalasta-
jat käyttivät.

Joku Kemppainen samalta 
järveltä oli kirjoittanut Ur-
heilukalastuslehteen jutun 
kehittämästään madepilkistä. 
Oli kuulemma saanut sillä liki 
seitsemänkiloisen.

Tuota mallia Martti nyt mu-
kaili omassa versiossaan, mutta 
ei kyllä aikonut seitsemään ki-
loon tyytyä.

Miehen kourissa pyöri kol-
men millin lattamessingistä 
pitkulaiseksi muotoiltu, ala-
päästään hieman levenevä, 

vaaksan pituinen lusikka. Noin 
puolessa välissä pilkkiä sojotti 
kaksi syöttikoukkua ja alaosassa 
neljä minipulteilla kiinnitettyä 
jykevämpää koukkua. Kaikessa 
yksinkertaisuudessaan tämä 
rakennelma tuntui kaikkein ot-
tavimmalta. Yläpäässä oli reikä 
tuhdille siimalle.

Martti hioi smirkelipaperilla 
tekeleen reunat pyöreiksi ja 
siveli välillä paksuilla, herkillä 
sormillaan pilkin kulmia. Lo-
puksi mies suti messinkipinnan 
huolellisesti valkoisella maalilla 
ja asetteli tuotoksensa kuivu-
maan kuumana hohkaavan pat-

terin päälle.
Veera kotiutui tavan mukaan 

neljän jälkeen.
”Mikä lempo täällä haisee?” 

kuului tiukkasävyinen kysymys 
heti ovelta.

”Maali taitaa vielä vähän 
tuoksahdella”, Martti vastasi 
tyynnyttelyä äänessään.

”Taas se on  kantanut kala-
vehkeensä sisälle. Saunaan viet 
pilkkisi heti kuivumaan”, Veera 
tiuskaisi naama pakkasesta pu-
naisena. ”Ruokaa ei tietenkään 
ole työläiselle?”

”Ei tässä ole joutanut. Eilistä 
kalakeittoa päivällä lämmitin.”

”Liikaahan se olisi vaadit-
tukin, että valmiille pääsisi. 
Pilkkihommat ovat tietenkin 
etusijalla.”

”Oliko sinulla raskas työpäivä 
kansakoululla? Vai mitenkä noin 
tiuskit.”

”Kansakoululla!  Ei niitä ole 
ollut enää vuosikymmeniin. 
Alakoulu se on. Pennut huusivat 
taas ja sotkivat ruuan kanssa, 
vaikka kuinka hyvää yrittää lait-
taa, vähistä tarpeista.”

”Sinulla on sentään töitä”, 
Martti hurskasteli.

”Mutta kuinka kauan. Taitavat 
siirtyä kirkonkylän keskuskeit-
tiölle ruuantoimitukset”, Veera 
huokaisi ja avasi jääkaapin oven.

Ilta urautui normaaliin uo-
miinsa. Martti kässehti omia 
hommiaan. Veera katseli Salat-
tuja elämiä, Kokkisotaa ja muita 
miehensä inhoamia televisio-
sarjoja.

”Pistäyn huomenna kirkolla”, 
Martti mainitsi kuin ohimen-
nen, kun pari valmistautui yö-
puulle.

”Mitä sinä sinne?”
”Pitää ostaa Ronkaiselta Lyn-

xiin tyristori… ja on muitakin 
asioita.”

”Mitä muita?”
”Siwassa käyn sopimassa ka-

lojen toimituksesta.”
”Siwassa. Niinpä tietenkin. 

Siellä Lilli onkin varmaan sinua 
kaipaillut.”

”Helvetti, aina sinä siitä Lil-
listä!”

”No se kun niin isojen mies-
ten perään ja kuulemma taas 
sinkkuna.”

”Minä en siitä välitä. Pitäisi 
saada vaan lisätuloja. Ansiosi-
donnaisen loppuessa jään päi-
värahalle.”

”Onhan se niinkin. Tulehan 
tähän minua lämmittämään”, 
Veera huokaisi ja kurkotti 
kätensä miehensä ympärille. 
(Jatkuu)

MARKKU VÄLITALO
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Koukussa, osa 1
KALAJUTTU

ITÄMERI (MT)
Maatalouskauppa ei nouse vie-
lä tänä vuonna viime vuoden 
pudotuksesta, ennustaa Hank-
kijan toimitusjohtaja Ensio 
Hytönen.

Hankkijan konekaupan 
myynti laski viime vuonna 
edellisestä vuodesta 35 miljoo-
naa euroa, 145 miljoonaan.

”Puolet myynnin vähentymi-
sestä johtui Sampon puimurei-
den poistumisesta Hankkijan 
valikoimista”, Hytönen kertoi 
Hankkijan Agri-risteilyn leh-
distötilaisuudessa perjantaina.

Nykyisin Sampoja myy Agco 
Suomi.

Työkoneissa Hankkijan 
myynti väheni 12 prosenttia 

edelliseen vuoteen verrattuna.
”Kun konekauppa putoaa, 

kestää yleensä ainakin vuoden 
ennen kuin se palaa ennalleen. 
Tältä vuodelta ei odoteta ihmei-
tä.”

Hytönen sanoo konekau-
passa muilla yrityksillä olevan 
samankaltainen tilanne.

Hankkijan kaikkien toimialo-
jen yhteenlaskettu myynti oli 
viime vuonna 882 miljoonaa eu-
roa eli 52 miljoonaa vähemmän 
kuin edellisenä vuonna. Tulos 
puolittui neljään miljoonaan 
euroon.

Verkkokaupan myynti oli 
kymmenen miljoonaa euroa. 
Eniten verkossa myydään polt-
toöljyä.

Rehukauppa käy  
täysillä kierroksilla
Rehukauppa kävi viime vuon-
na odotuksia paremmin ja 
Hankkijan tehtaissa valmistus-
määrät kasvoivat.

Vuoden 2013 lopulla A-rehun 

Koskenkorvalle avaama siipi-
karjanrehutehdas ajoi Hankki-
jaa ahtaalle. Raision päätös lo-
pettaa sian- ja siipikarjanrehu-
jen valmistus sen sijaan kasvatti 
Hankkijan markkinaosuutta.

Tällä hetkellä kaikkien eläin-
ten rehut ovat myyntijohtaja 
Juhani Ruohosen mukaan 
hyvässä myyntivireessä.

Hytönen sanoo Hankkijan 
pystyneen laskemaan rehujen 
hintoja, kun se on osa tans-
kalaista DLA:ta. ”Muiden on 
tultava perässä.”

Viime vuonna Hankkija 
aloitti rehujen termiinikaupan, 
jossa hinnan pystyy lukitse-
maan halutessaan puoli vuotta 
ennen toimitusta. Termiini-
sopimuksia on tehty jo 30 000 
tonnille rehuja, johtaja Henrik 
Willberg kertoo.

Viron hintauutiset  
suututtivat
Hytönen oli selvästi näreissään 
lehdistölle Viron viljan hinto-

jen uutisoinnista. MT kertoi 
tammikuussa Virossa vehnän 
hinnan olevan useita kym-
meniä euroja Suomen hintoja 
korkeampi ja viljelijöiden kul-
jettaneen viljaa Viroon.

Hytönen korosti, että Suo-
messa kaurasta ja rukiista mak-
setaan paremmin kuin Virossa.

Hytösen mielestä täytyy vain 
hyväksyä, että hinnat nousevat 
Suomessa hitaammin kuin Vi-
rossa.

Perusteluna hän pitää suo-
malaisten toimijoiden pie-
nuutta ja hankaluutta saada 
kerralla isoja eriä vientiin.

Hankkijan viljakaupan tulos 
parani viime vuonna.

Myös lannoitekaupassa Hy-
tönen sanoo Suomen olevan 
erityinen alue, mikä selittää 
hintoja.

Esimerkiksi hän nosti, että 
Yaralla on Suomessa erittäin 
laaja lannoitevalikoima. Lan-
noitteiden myynti on Hytösen 
mukaan ollut laskussa.

Siemenkaupan odotetaan 
kasvavan.

”Rahat eivät  
valu Tanskaan”
Hytönen odottaa kuluvan 
vuoden olevan kaupassa yhtä 
heikko kuin viime vuosi. Maa-
tilojen lukumäärä vähenee ja 
tilojen ostovoima on heikenty-
nyt laskeneiden tuottajahinto-
jen takia.

Hytösen mukaan kaupan 
perusta on edelleen ammatti-
taitoinen myyjä ja luotettava 
kauppa. 

Verkkokauppa on tällä het-
kellä vain sivujuonne.

Puheet suomalaisten vilje-
lijöiden rahojen valumisesta 
Tanskaan Hankkijan pääomis-
ta DLA:lle Hytönen tyrmää. 
”DLA:n investoinnit Suomeen 
ovat miljoonia euroja suurem-
mat kuin Tanskaan maksetut 
osingot.”

TUURE KIVIRANTA

Maatalouskauppa  
sakkaa tänäkin vuonna
Hytönen on nyreis-
sään lehdistölle  
Viron viljan hintojen 
kertomisesta.

Markku Vuorikari

Traktorimyynti oli viime vuonna historiallisen vähäistä niin Hankkijan edustamalla John Deerellä kuin muillakin merkeillä.
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